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Προτάσεις και προτασιακοί τύποι 
 

Ερώτηση πολλαπλής επιλογής. ∆ιαλέξτε τη σωστή απάντηση: 

Η τιµή της παράστασης 1 1Α = +  είναι ίση µε: (α) 5    (β) 7. 

 

 

Από τα θέµατα των πανελλαδικών εξετάσεων 2013. 

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις(;) που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας δίπλα 

στο γράµµα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση(;) τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση(;) είναι 

σωστή, ή Λάθος, αν η πρόταση(;) είναι λανθασµένη. 

• Η εξίσωση 0 ρz z− = , ρ 0>  παριστάνει τον κύκλο µε κέντρο το σηµείο 
0

( )zΚ  

και ακτίνα 
2ρ , όπου 

0
,z z  µιγαδικοί αριθµοί.  

 

Η ερώτηση πολλαπλής επιλογής που προηγήθηκε φαίνεται παράλογη. Πώς να 

διαλέξουµε µια απάντηση όταν καµιά από τις δύο δεν είναι σωστή; Το ίδιο παράλογο 

ήταν και το θέµα των πανελλαδικών εξετάσεων. Για να χαρακτηρίσουµε κάτι ως 

Σωστό ή Λάθος πρέπει να είναι πρόταση και αυτό που δόθηκε δεν ήταν πρόταση.  

 

 

Η διαφορά ανάµεσα στην πρόταση και τον προτασιακό τύπο. 

Να χαρακτηρίσετε κάθε µια από τις παρακάτω «προτάσεις» (;) ως Σωστή ή Λάθος.  
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Η σχέση (α) είναι πρόταση και είναι Σωστή.  

 

Η σχέση (β) µοιάζει ως προς τη µορφή της µε την (α) όµως περιέχει µια µεταβλητή 

οπότε δεν είναι πρόταση αλλά προτασιακός τύπος µιας µεταβλητής. Η µεταβλητή 

παίρνει τιµές από κάποιο σύνολο Ω το οποίο ονοµάζεται πεδίο ορισµού ή σύνολο 

αναφοράς του προτασιακού τύπου και πρέπει να δίνεται. Όµως και η σχέση (γ) δεν 

είναι πρόταση αλλά προτασιακός τύπος µιας µεταβλητής.  

 

Συµβολίζουµε µε ( )P x  τον προτασιακό τύπο 1x > . Για τη µεταβλητή x  ας 

υποθέσουµε ότι είναι πραγµατικός αριθµός, δηλαδή το πεδίο ορισµού του 

προτασιακού τύπου είναι το Ω = ℝ .  

 

Για 3x =  ο προτασιακός τύπος γίνεται 3 1>  που είναι αληθής πρόταση. Για 1x = −  ο 

προτασιακός τύπος γίνεται 1 1− >  που είναι ψευδής πρόταση. 

Για κάθε (1, )x∈Α = +∞  ο προτασιακός τύπος ( )P x : 1x >  γίνεται αληθής πρόταση 

ενώ για κάθε ( ,1]x ′∈Α = −∞  γίνεται ψευδής πρόταση. 

 

Έστω ( )P x  ένας προτασιακός τύπος µιας µεταβλητής µε πεδίο ορισµού Ω. Το 

σύνολο { }/ ( ) αληθήςx P xΑ = ∈Ω  ονοµάζεται σύνολο αλήθειας του προτασιακού 

τύπου. Ισχύει ∅⊆ Α⊆Ω .  

• Αν Α = Ω  τότε ( )P x  αληθής για κάθε x∈Ω . 



Νίκος Φωτιάδης  Προτάσεις και προτασιακοί τύποι 

 

 

• Αν Α =∅  τότε ( )P x  ψευδής για κάθε x∈Ω . 

• Αν ∅⊂ Α⊂Ω  τότε ( )P x  αληθής για κάποια x∈Ω  και ( )P x  ψευδής για τα 

υπόλοιπα x∈Ω . 

 

 

Ποσοδείκτες: Πως µπορούµε να µετατρέψουµε έναν προτασιακό τύπο σε 

πρόταση. 

 

Έστω ( )P x  ένας προτασιακός τύπος µιας µεταβλητής x  µε πεδίο ορισµού Ω και 

σύνολο αλήθειας Α. Χρησιµοποιώντας τους ποσοδείκτες «για κάθε» και «υπάρχει» 

σχηµατίζουµε δύο προτάσεις: 

1

2

: ( ) ( )

: ( ) ( )

p x P x

p x P x

∀ ∈Ω

∃ ∈Ω
 

Η πρόταση 
1

p  είναι αληθής όταν Α = Ω  και ψευδής όταν Α ≠ Ω . 

Η πρόταση 
2

p  είναι αληθής όταν Α ≠ ∅  και ψευδής όταν Α =∅ . 

 

 

Η σηµασία του πεδίου ορισµού.  

Έστω ( )P x  ο προτασιακός τύπος 1x >  και p  η πρόταση ( ) ( )x P x∀ ∈Ω . 

Αν Ω = ℝ  τότε η p  είναι ψευδής. Όµως αν Ω  είναι το σύνολο των διψήφιων 

φυσικών αριθµών τότε η p  είναι αληθής.  

 

Έστω ( )P x  ο προτασιακός τύπος 2
0x ≥  και p  η πρόταση ( ) ( )x P x∀ ∈Ω . 

Αν Ω = ℝ  τότε η p  είναι αληθής. Όµως αν Ω = ℂ  τότε η p  δεν έχει νόηµα γιατί 

στο σύνολο των µιγαδικών αριθµών δεν ορίζεται η διάταξη. 

 

 

Προτασιακοί τύποι δύο µεταβλητών 

Θεωρούµε τον προτασιακό τύπο δύο µεταβλητών ( , )P x y : x y>  µε ,x y∈ℝ .  

Χρησιµοποιώντας τους ποσοδείκτες «για κάθε» και «υπάρχει» σε κάθε µεταβλητή 

αυτή τη φορά µπορούµε να σχηµατίσουµε τέσσερις προτάσεις: 

1

2

3

4

: ( )( ) ( , )

: ( )( ) ( , )

: ( )( ) ( , )

: ( )( ) ( , )

p x y P x y

p x y P x y

p x y P x y

p x y P x y

∀ ∈ ∀ ∈

∃ ∈Ω ∀ ∈

∀ ∈ ∃ ∈

∃ ∈Ω ∃ ∈

ℝ ℝ

ℝ

ℝ ℝ

ℝ

 

Οι προτάσεις 
1 2
,p p  είναι ψευδείς ενώ οι προτάσεις 

3 4
,p p  είναι αληθείς.  

 

Οι ποσοδείκτες είναι τελείως απαραίτητοι για να αποδώσουµε σωστά το νόηµα. Η 

παρουσία τους στα σχολικά βιβλία είναι εµφανής τόσο στους ορισµούς όσο και στα 

θεωρήµατα. Για παράδειγµα η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα σε ένα διάστηµα 

∆ αν και µόνο αν 
1 2 1 2 1 2

( )( )[ ( ) ( )]x x x x f x f x∀ ∈∆ ∀ ∈∆ < ⇒ < . Αν ένας µαθητής δεν 

γράψει που ανήκουν τα 
1 2
,x x  ή δεν αναφέρει το «για οποιαδήποτε» το θεωρούµε 

λάθος.  
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Όµως δεν χρησιµοποιείται µόνο ο καθολικός ποσοδείκτης αλλά και ο υπαρξιακός. 

Για παράδειγµα στον ορισµό του τοπικού µεγίστου λέµε ότι η συνάρτηση f  µε πεδίο 

ορισµού Α παρουσιάζει τοπικό µέγιστο στο 
0

x ∈Α  αν και µόνο αν  

0 0 0
( 0)( ( , ) )[ ( ) ( )]x x x f x f xδ δ δ∃ > ∀ ∈ − + ∩Α ≤ . 

 

 

Το θέµα των πανελλαδικών εξετάσεων που αναφέρθηκε παραπάνω είναι προτασιακός 

τύπος τριών µεταβλητών 
0

, ,z z ρ  που αναφέρεται το πεδίο ορισµού τους. Το σύνολο 

αλήθειας του προτασιακού τύπου είναι { }0( , , ) (0, ) / 1z z ρ ρΑ = ∈ × × +∞ =ℂ ℂ . 

Αν στον προτασιακό αυτό τύπο προτάξουµε «για κάθε 0ρ > » τότε γίνεται πρόταση 

που είναι λάθος ενώ αν προτάξουµε «υπάρχει 0ρ > » τότε γίνεται πρόταση που είναι 

σωστή.  

 

 

Συµπεράσµατα. 

Στη διατύπωση των ερωτήσεων τύπου Σωστό-Λάθος θα πρέπει να αναφέρουµε το 

πεδίο ορισµού των µεταβλητών και να χρησιµοποιούµε τους ποσοδείκτες «για κάθε» 

και «υπάρχει» (όχι µε τα σύµβολα ,∀ ∃  αλλά λεκτικά). Με αυτό τον τρόπο 

σχηµατίζουµε ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ που µπορούν να χαρακτηριστούν είτε ως Σωστές είτε ως 

Λάθος. Αν δεν εφαρµόσουµε τα παραπάνω τότε σχηµατίζουµε έναν ΠΡΟΤΑΣΙΑΚΟ 

ΤΥΠΟ που δεν µπορεί κανείς να χαρακτηρίσει ούτε ως Σωστό ούτε ως Λάθος. Και 

φυσικά δεν είναι σωστό να περιµένουµε από τους µαθητές µας να µαντέψουν αν 

εννοούµε «για κάθε» ή «υπάρχει» και σε ποιο σύνολο φανταζόµαστε ότι ανήκουν οι 

µεταβλητές. Όλα αυτά πρέπει να τα αναφέρουµε ξεκάθαρα.  

 

Υπάρχει µια τελείως εσφαλµένη θέση ότι όταν δεν αναφέρουµε τον ποσοδείκτη 

εννοούµε τον καθολικό. ∆εν είναι δυνατόν να υπάρξει επικοινωνία και συνεννόηση 

ανάµεσα σε δύο ανθρώπους όταν ο ένας πρέπει να µαντεύει τι εννοεί ο άλλος. Όπως 

αναφέρθηκε πιο πάνω αν ένας µαθητής γράψει  

Η συνάρτηση f  είναι γνησίως αύξουσα στο διάστηµα ∆ του πεδίου 

ορισµού της αν και µόνο αν ισχύει 
1 2 1 2

( ) ( )x x f x f x< ⇒ <   

τότε το θεωρούµε λάθος. Γιατί; Γιατί δεν σκεφτόµαστε ότι ο µαθητής εννοεί το «για 

οποιαδήποτε 
1 2
,x x »;  

 

Με τους µαθητές είµαστε αυστηροί. Με τους εαυτούς µας θα πρέπει να είµαστε πολύ 

περισσότερο.  


